

多措并举织密监督网 扎实推进政治监督具体化精准化常态化

新华社记者 刘 硕

巡视的本质是政治监督,是党内监督的战略性制度安排,是管党治党的利剑、治国理政的利器。

二十届中央纪委四次全会提出,把握巡视节奏,组织开展二十届中央第五轮、第六轮巡视,稳步推进一届任期内巡视全覆盖。

2025年,二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展,统筹安排常规巡视、联动巡视和提级巡视,打出组合拳,巡视全覆盖质效进一步提升——

采取统一部署、分轮实施、集中汇报模式,对31个省区市和新疆生产建设兵团开展常规巡视,实现对省区市的全覆盖;

中央巡视组首次会同相关省委巡视机构对15个副省级城市开展联动巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,充分彰显巡视震慑力、穿透力;

各地积极探索创新组织方式,穿插运用机动巡视、专项巡视、“回头看”等方式开展巡视巡察,稳步推进全覆盖。

……

数据显示,2025年,31个省区市和新疆生产建设兵团党委共巡视2663个党组织,一届任期内巡视覆盖率达85.7%。

对村巡察,是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年,全国各市县对11.1万个村党组织开展了巡察,发现并督促解决各类问题138.6万个,有力推动全面从严治党向基层延伸、到底到边。

在江西兴国,当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点,深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题,推动规范“三资”管理,守牢村集体“钱袋子”;

在山东德州,当地通过“巡察公告”“村广播”等方式,巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之,方便群众反映问题、提出建议;

在安徽淮南,当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制,组建巡察整改评估组深入多个自然村,聚焦资金兑现、安置房分配等事项走访调研,形成反馈意见并跟踪督办。

……

一年来,各地坚持政治巡察定位,总结运用经验,把握科学方法,不断推动对村巡察工作高质量发展。

2025年,巡视利剑更光更亮,政治监督同样有力有效——

聚焦耕地保护强化执纪执法力度,2025年1月至11月,全国共查处粮食安全和耕地保护相关问题1.2万个,批评教育和处理1.66万人;

严肃查处生态环境损害典型问题,中央纪委国家监委指导有关省区市纪委监委严肃核查第三轮第三批中央生态环境保护督察发现的12个问题,目前已追责问责103个单位,批评教育和处理649人;

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

……

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务,加强监督检查,扎实推进政治监督具体化精准化常态化,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息,发现“同一患者短期内重复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警,推送给相关部门跟进核查,循

线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管监督难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索,并对相关责任人进行了严肃处理。

一年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪安上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党,“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

防微杜渐、从严从实。

织密监督之网,做实做细政治监督,发挥巡视利剑作用,推动全面从严治党向基层延伸,不断完善党和国家监督体系,把权力关进制度的笼子,才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治理效能。

(新华社北京1月10日电)



1月11日,游客在石家庄市正定县冰雪嘉年华游玩。近年来,河北省石家庄市通过举办系列精品冰雪赛事、扩面提质冰雪场馆等举措,大力普及推广群众冰雪运动,深度打造集赛事、旅游、休闲、产业于一体的冰雪旅游新格局,助力冰雪经济高质量发展。

新华社发(闫志国摄)

“个人医保云”试点申报启动

将提供“数据画像”

新华社北京1月11日电(记者彭韵佳)

国家医保局1月11日发布文件,开展“个人医保云”建设试点申报,通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据,绘制个人医保画像,探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件,试点地区可基于全国统一医保信息平台,全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据,同时依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据,重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等,促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传感器时

期数据”的有效融合。

文件明确,将运用数据分析技术,为参保人构建多维度个人画像,并动态更新。包括个人医保健康档案,整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等,支持健康风险提示与就医参考;个人医保财务档案,集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况,提供费用分析与医疗保障建议;个人医保信息档案,归集基本信息、亲情关系、信用记录等,支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件,省级医保部门要积极指导有条件的地区,编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起,评估试点方案后确定试点名单。

向恶意索赔亮剑

市场监管投诉举报新规出台

新华社北京1月10日电(记者赵文君)

记者10日从市场监管总局获悉,《市场监督管理投诉举报处理办法》于近日修订发布,自2026年4月15日起施行。办法旨在提升投诉举报处理质效,明确提出规则恶意索赔、完善平台内经营者投诉管辖权。

市场监管总局执法稽查局有关负责人介绍,近年来滥用投诉举报制度的情形增多,一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实,有的甚至以夹带、掉包、造假等

违法方式对经营者敲诈勒索或者骗取赔偿,破坏营商环境,扰乱市场秩序,让商家不堪其扰,也挤占消费者维权资源。

为规制恶意索赔、防止制度滥用,办法新增规定,不得滥用投诉举报权利牟取不正当利益,投诉人应当提供真实身份信息和相应的事实依据,对提供虚假

材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份信息的不予受理。

据介绍,根据原办法规定,对平台内经营者的投诉,由其实际经营地或者平台内经营者住所地县级市场监管部门处理。近年来,电商领域消费投诉是消费者维权的重点难点,部分网店身份信息不真实、平台身份核验和协助解决争议不到位、平台和网店所在地存在管辖争议、“实际经营地”也难以确定,导致纠纷难追溯、责任难落实。

对此,办法进一步完善了平台内经营者的投诉管辖权,以“公示的地址”代替“实际经营地”,有助于统一标准,为消费者维权和市场监管部门确定管辖提供更加明确清晰的指引,如未公示或者公示地址不实,则由平台所在地市场监管部门督促平台履行法定义务。

黄河内蒙古巴彦淖尔段全线封冻

新华社呼和浩特1月11日电(记者李云平)

记者从内蒙古巴彦淖尔市水利局获悉,1月11日7时,黄河内蒙古巴彦淖尔段全线封冻,封河态势平稳。

凌汛是黄河特有的汛情,由于黄河部分河段从低纬度流向高纬度地区,每年封冻、开河存在时间差,冬春时期,受冰封影响易出现汛情,对沿岸居民构成威胁。黄河内蒙古巴彦淖尔段全长333.5公里,历史上经历过多次凌汛灾害,是黄河沿岸重点防凌段落。

据介绍,2025年11月25日8时,黄河内蒙古巴彦淖尔段出现流凌,首凌日期较常年偏晚5天;12月4日10时,黄河内蒙古巴彦淖尔段开始封冻,首封日期较常年平均偏晚1天。2026年1月11日7时,黄河内蒙古巴彦淖尔段全线封冻,历时48天,是近年来封河历时最长的一年。

自流凌发生以来,黄河内蒙古巴彦淖尔段相关部门及时监测水情、凌情、工情及气温变化,加强堤防安全防护和巡查力度,全力保障封河期黄河安澜。



在新疆和田地区墨玉县,新疆自由落体网络科技有限公司的主播在直播带货(1月9日摄)。春节临近,新疆特色年货迎来销售旺季,和田薄皮核桃、红枣等农特产品,成为全国消费者置办年礼的热门之选。和田地区电商企业借力直播带货、网上年货节,向全国推介优质好物。

新华社记者丁磊摄

深入实施提振消费专项行动、推进全国统一大市场建设……

商务部部署2026年重点工作

新华社北京1月11日电(记者谢希瑶)

打造“购在中国”品牌,打响“出口中国”品牌,擦亮“投资中国”品牌……2026年是“十五五”开局之年,记者从1月10日至11日在京召开的全国商务工作会议上了解到,全国商务系统2026年将重点做好深入实施提振消费专项行动等八个方面工作。

这八个方面工作涉及消费、流通、贸易、外资、对接国际规则、对外投资、多双边经贸合作、防范化解风险等领域。

具体来看,“深入实施提振消费专项行动”是重点工作之首,将着力打造“购在中国”品牌。全国商务系统将加快培育服务消费新增长点,释放服务消费潜力;优化消费品以旧换新政策实施,推动商品消费扩容升级;打造国际化消费环境。发展数字消费、绿色消费、健康消费,激发下沉市场消费活力。

健全现代市场和流通体系是推进全国统一大市场建设的重要抓手。会议提出,加强制度保障,优化设施载体,推动零售业创新发展,完善现代商贸流通体系,深入推进试点城市建设。推进内外贸一体化。

我国坚定以高水平对外开放的确定性应对外部环境的不确定性,深化多双边经贸合作,推动多领域合作共赢。

会议提出,推动贸易创新发展,打响“出口中国”品牌。优化升级货物贸易,大力发展战略性新兴产业,促进贸易投资一体化。

会议还积极开展多边经贸合作,扩大和丰富自贸区网络,完善涉外法治体系,完善出口管制和安全审查机制等作出部署。

擦亮“投资中国”品牌。会议提出,有序扩大服务领域自主开放,提升投资促进水平,健全外资服务保障体系。

会议要求,对接国际高标准经贸规则,更大力度推进开放高地建设。全面深入实施自贸试验区提升战略,进一步提高海南自由贸易港贸易投资自由化便利化水平,提升开放平台质效,办好重点展会。

随着中国企业“走出去”步伐加快,会议提出,有效实施对外投资管理,引导产业链合理有序跨境布局。健全海外综合服务体系,深化“一带一路”经贸合作,发展丝路电商,加强境外项目监管和风险防范。

会议还积极开展多边经贸合作,扩大和丰富自贸区网络,完善涉外法治体系,完善出口管制和安全审查机制等作出部署。

为切实推进上述举措落实,还需要建立健全多层次常态化协调推进机制,加强规划编制实施、市场监管执法、资源开放共享等方面协同,开展行政区与经济区适度分离改革,建立跨行政区利益共享和成本共担机制,促进资源整合和高效运营,形成推进城市群一体化和都市圈同城化的合力。

城市群同城化的方向是引导城市群内中心城市更好发挥辐射带动作用,与周边城市(镇)协同发展,重点在共建建通勤圈、产业圈、生活圈这3个圈。一是建设便捷高效的通勤圈。以互联互通

如何理解加快城市群一体化和都市圈同城化

学习规划建议每日问答

新华社北京1月5日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出:“加快城市群一体化和都市圈同城化”。这是适应城镇化发展趋势,深入推进新型城镇化建设的必然要求,是促进大中小城市和小城镇协调发展的关键依托,也是增强经济发展动能、推动高质量发展的重要途径。

城市群是城市发展到成熟阶段的高级空间组织形式,是人口大国城镇化的主要空间载体,也是我国新型城镇化的主体形态。城市群是城市圈内部以超大城市或辐射带动功能强的大城市为中心,以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。党的二十大报告提出,以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局。加快城市群一体化和

都市圈同城化是落实党的二十大部署的关键举措,也是新时期优化城镇化发展格局的内在要求。经过多年努力,我国19个城市群常住人口占全国人口比重提升至75%左右,一批现代化都市圈有序培育、初具形态。同时,我国城市群一体化和都市圈同城化仍面临一些突出问题。突出表现在:部分超大特大城市功能过度集聚、中心城区人口密度偏高,大中城市功能不完善,小城市及县城集聚产业和人口能力不足;城市群一体化和都市圈同城化机制仍待健全,产业协作、生态环境、公共服务等领域的利益共享和成本共担机制尚不完善,规划统一编制、土地统一管理等体制机制尚未建立。这些问题都需在“十五五”时期着力解决。促进城市群一体化发展,需要推动